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En San José de Maipo, siendo las 09:52 hrs. del día miércoles 03 de
Septiembre de 2014, se da inicio a la Sesión Ordinaria N°65 del Concejo Municipal de San
José de Maipo, presidida por el Presidente Don Luis Pezoa Álvarez.

Asisten los Concejales Sres.: Eduardo Astorga Flores, Marco Quintanilla
Pizarra, Andy Ortiz Apablaza, Andrés Venegas Veliz, Sra. Carmen Larenas Whipple y
Sra. Maite Birke Abaroa.

Se encuentra presente en la sala de sesiones el Sr. Nolberto Sandoval
Castillo, Secretario Municipal

Actúa como Secretaria de Actas la Srta. Paula Cabrera Velásquez.

TABLA A TRATAR

A.-APROBACION ACTA ORDINARIA N°60.

B.-CUENTAS DEL SR. ALCALDE

C.- HORA DE VARIOS

D.-TEMAS A TRATAR:

1.-APROBACION PATENTE DE ALCOHOL CLASIFICACIÓN O) SALONES DE BAILES O
DISCOTECAS PETICIÓN REALIZADA POR EMPRESA EVENTOS VERÓNICA VERGARA
E.I.R.L UBICADA EN LOS PEUMOS N°024 LAS VERTIENTES.

2.-APROBACION MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA N°9 PARA LA INCORPORACIÓN AL
PRESUPUESTO MUNICIPAL 2014 LOS RECURSOS APROBADOS POR EL CONSEJO
DESARROLLO GASANDES, DESTINADOS A PROYECTOS GASANDES AÑO 2014, POR UN
MONTO DE $91.814.329.-

3.-APROBACIÓN MANUAL DE PROCEDIMIENTO DE ADQUISICIONES ILUSTRE
MUNICIPALIDAD DE SAN JOSÉ DE MAIPO.



4.-PRESENTACION PROPUESTA TÉCNICA DE LA CONSULTORA PRAXIS RESPECTO AL
PLAN MUNICIPAL DE CULTURA.

DESARROLLO DE LA SESIÓN:

APERTURA DE LA SESIÓN ORDINARIA N°65 POR PRESIDENTE, DON LUIS PEZOA
ALVAREZ.

A.-APROBACION ACTA ORDINARIA N°60.

1.- APROBACIÓN ACTA ORDINARIA N°60.

El Sr. Presidente ofrece la palabra a los Sres. Concejales en relación al Acta Ordinaria
N°60.

La Concejala Sra. Marte Birke Abarca indica que en la página N°7 en relación al tema
del proyecto se refiere a la Central Hidroeléctrica de El Canelo,

El Concejal Sr. Eduardo Astorga Flores en la página N°3 en el punto N°7, cuando se
está refiriendo al tema de las viviendas que estaban instaladas en el sector, falta indicar el
sector donde están instaladas.

El Concejal Sr. Marco Quintanilla Pizarro solicita que se incorpore el tema del lugar
donde están instaladas las empresas.

El Concejal Sr. Andrés Venegas Veliz solicita que se incorpore la respuesta del
Sr. Alcalde en relación al tema de la Lagunillas.

La Concejala Sra. Carmen Larenas Whipple solicita que se envié las actas por correo
electrónico para poder revisarla en cuanto a los errores ortográficos.

El Sr. Presidente somete a votación el Acta Ordinaria N°60 indica que la unanimidad del
Concejo Municipal aprueba el Acta Ordinaria N°60.

B.-CUENTA SR. ALCALDE

1- Fue adjudicado al liceo polivalente el Proyecto Plan de Equipamiento Técnico
Profesional 3.0 del Mineduc por $ 34.548.614.

2.-Visitó la comuna la señora Lorena Escalona González, Seremi BBNN con el objeto de
agilizar traspasos de terrenos a la Municipalidad como la estación El Volcán (multicancha
y pozos para APR) y otros.

3.-Visitó el día de ayer la comuna la Sra. Fabiola Freiré, Seremi de Agricultura con el
objeto de interiorizarse de las necesidades de la gente del mundo agrario. Junto a ella
estuvieron diversas autoridades del Minagri Regional, se visitó la localidad de El
Melocotón y Maitenes, reuniéndose con las diversas agrupaciones campesinas y
ganaderas de la comuna, como agrupación de arrieros, de apicultores, ganaderos, las
tórtolas, talajeros etc.



4. Continúan los trabajos de construcción de multicanchas en las localidades de San
Alfonso, Maitenes y Población Victoria proyectos PMU con financiamiento Subdere.

5.-Se reformula proyecto de transporte rural interconexión zonas aisladas entre
localidades de Alfalfal y Baños Morales (el año pasado no se pudo concretar proyecto de
transporte por falta de oferentes en la licitación).

6.-Fue aprobado técnicamente Proyecto reparación tres escuelas de la comuna, plan
invierno 2014, en espera de asignación de fondos.

7.-Se realizan gestiones para apurar ejecuciones de proyectos FNDR, a) reposición de la
ruta G-25 Santiago - El Volcán, b) Construcción eje patrimonial calle comercio, c)
Mejoramiento Complejo Deportivo Estadio Municipal.

8.-Comenzará a finales de este año o comienzos del próximo, programa de esterilización,
vacunación antirrábica y desparasitación para canes existentes en la comuna, tanto para
perros con dueño como para perros abandonados.

9.-Se informa sobre la realización del Climbing Tour y Montainbike en la localidad de
Alfalfal el sábado 6 y Domingo 7 septiembre de 2014 desde las 16:00 hrs en adelante.

10.-El Te deum Evangélico se realizará en el Gimnasio Polivalente el lunes 8 de
septiembre de 2014 a las 19:00 hrs en adelante.

11.-Se realizará el cuarto campeonato comunal de cueca en el Gimnasio Liceo
Polivalente, el viernes 12 de Septiembre de 2014, comenzará a las 16:00 hrs en adelante.

12.-La Municipalidad organizará el primer rodeo comunal de la recuperación y juegos
criollos, en la medialuna Municipal, el sábado 13 y domingo 14 de septiembre de 2014
desde las 10:00 hrs hasta las 23:00 hrs.

13.-Informo que el desfile de las Glorias del Ejército se realizará el 15 de septiembre en el
frontis de la Municipalidad frente a la plaza de armas a las 10:00 hrs.

14.-La fiesta costumbrista - El Relvo en la localidad Alfalfal se realizará el sábado 27
de septiembre desde las 10:00 hrs hasta las 23:00 hrs.

15.-Sostuve reunión con las organizaciones sociales tales como Baños Morales y Comité
Quebradas del Maipo.

16.-lnforma que el Ministro de Energía anuncio la visita a la comuna.

El Sr. Presidente pide la anuencia para incorporar un tema en la tabla la
Presentación de la Defensa Civil de Chile

El Sr. Presidente señala que la unanimidad del concejo aprueba incorporar el
tema a la tabla.



C. HORA DE VARIOS:

CONCEJAL SR. EDUARDO ASTORGA FLORES:

A.- Tema de la invitación informa sobre la carta dirigida a la Sra. Mariana Soto
firmada por los seis concejales. Están a la espera de la firma del Alcalde. Es una reunión
más bien de acercamiento y para tratar el tema de la compensación social.

B.- Tema de proyecto: consulta si ya fue recepcionado el proyecto en el sector de
Santa María del Estero, por cuarenta y nueve millones.

C.- Tema de vivienda: indica que el Seminario de Puerto Montt entregó una carta a
la Ministra de Vivienda de parte de todo el Concejo explicando la ausencia de viviendas
en la comuna Le solicite una reunión para que nos pueda apoyar como municipio tanto
como a los comité de viviendas que hay en la comuna. De igual forma se le entregó una
carta al Ministro de Bienes Nacionales explicando los problemas que existen con los
títulos de dominios de algunos vecinos de la comuna y me gustaría saber cuál es el
catastro que tienen ellos en relación a los terrenos municipales.

CONCEJAL SR. ANDRÉS VENEGAS VELIZ:

A.- Tema de Fiestas Patrias: indica que el calendario de las actividades de Fiestas
Patrias no fue presentado al Concejo Municipal hay dos actividades que son Climbing
Tour y Mountainbike Tour mucha gente quiso participar pero tiene un costo de veinticinco
mil pesos por persona y del cual se informo que no tiene costo para el Municipio, siendo
que hay funcionarios trabajando en el sector de igual forma es el tema del Rodeo
Municipal no deberían cobrar entrada.

El Sr. Presidente indica que los funcionarios municipales están trabajando en la
localidad del Relvo para la Fiesta de la Esquila y en cuanto al Rodeo Municipal si se ha
invertido dinero para poder mejorar la parte eléctrica de la medialuna y además indica que
el programa municipal no tiene que ser aprobado por el Concejo Municipal. Lamenta
mucho que no les haya llegado el programa con anticipación.

B.- Tema del proyecto: indica que se realizó una reunión con la Coordinadora No
Alto Maipo donde se indicó que hay un documento dirijido a usted, dando respuesta a un
programa de televisión "En La MIRA", y por ese motivo la Coordinadora citó a una reunión
con el Concejo Municipal en la cual se hizo un llamado a tener más fiscalización al
Proyecto. Indica que se realizó una tronadura en El Manzano, de la cual nadie estaba
enterado.

C.- Tema de los canales: indica que los trabajos no se están haciendo como
corresponde y esto no puede costar cuarenta y nueve millones para la empresa en el
Canal Morenino y cuáles son los avances en el Canal Comunero.

El Sr. Presidente responde indica que los trabajos en el Canal Morenino fue
tomado por emergencia y en cuanto al Canal Comunero fueron entregados los trabajos yo
le puedo pedir al Director de Obras que le haga un informe.



CONCEJALA SRA. MAITE BIRKE ABARCA:

A.- Tema de la Junta de Vecinos: indica que visitó la localidad de El Volcán, donde
se actualizó la directiva de la Junta de Vecinos, también hay un APR conformado pero
también tiene problemas con la instalación pues existen problemas con el alumbrado
público.

B.- Tema del Callejón del Esfuerzo: consulta si sigue el conflicto con el callejón de
El Esfuerzo nos iban a invitar a una reunión.

El Sr. Presidente responde que ya fue reparado el alumbrado público ya fue
reparado.

C.- Tema de los permisos: indica que una vecina quiere instalarse con un puesto en
la Fiesta de la Esquila y le están cobrando un permiso.

D.- Tema de las calles: señala que las calles de Las Vertientes están en muy mal
estado. Se necesita con urgencia una maquina retroexcavadora.

E.- Tema de los perros: consulta si se está trabajando en la ordenanza en relación a
los perros abandonados.

F.- Tema del Plan Regulador: consulta en que etapa de diseño va el Plan Regulador.

El Sr. Presidente responde que el plan regulador está pasando por las etapas
que tiene que pasar.

G.- Tema de la difusión: indica que falta más difusión en relación a las actividades
municipales.

H.- Tema de los fondos: indica que los Fondos Gas Andes ya están listos para ser
entregados.

El Sr. Presidente responde que esto fue informado en una sesión de Concejo
por la Concejala Larenas.

CONCEJAL SR. MARCO QUINTANILLA PIZARRO:

A.- Tema de la página web: indica que la página web no está funcionando como
corresponde. Solicita que quede en acta que ha denunciado que la página web municipal
no funciona.

B.- Tema de los seminarios: señala que el día de ayer fue invitado por la Asociación
Chilena de Municipalidades a un encuentro con la COMES y se tomó un acuerdo de
dialogo es decir estimular el dialogo entre los estudiantes y los sostenedores para que los
Consejos Escolares sean resolutivos. Yo quiero hacer una solicitud para avanzar en ese
tema.



C.- Tema de convenio: indica que en el seminario de Puerto Montt uno de los temas
importantes tiene que ver con el convenio que se firmó con Bienes Nacionales sobre los
terrenos que van a ser traspasados a costo cero a los Municipios.

D.- Tema de la educación: indica que le gustaría participar en los Consejos
Escolares.

E.- Tema de los perros vagos: consulta si existe algún censo canino.

F.- Tema de la foto: agradece la instalación de la foto de la Presidenta en la Sala de
Concejo. Seria buena que hubiera una Bandera Chilena y una del Municipio.

G.- Tema de la inspección: solicita que se informe de cuantos Inspectores
Municipales existen en el Municipio.

H.- Tema de la energía: solicita un acuerdo de concejo para oficiar al Ministerio de
Economía por la equidad en los cobros de las cuentas en la energía eléctrica.

CONCEJAL SR. ANDY ORTIZ APABLAZA:

A.- Tema de los vecinos: solicita poner en tabla la participación de los Vecinos del
Sector de los Conquistadores para que vengan a explicar su problema con el tema de las
aguas.

El Sr. Presidente señala que no es un tema para presentarlo en el Concejo.

B.- Tema de las aguas: indica que le gustaría saber cuál fue la respuesta de la
Gerente de Agua Andinas, en relación a la mala calidad de agua potable que sale en la
localidad de La Obra.

C.- Tema del comité: consulta si hay respuesta en relación a los derechos de agua
del Comité Sueños ente Montaña.

D.- Tema de Lagunillas: indica que estuvo muy bueno el trabajo de pavimentos que
hicieron, pero sigue insistiendo en el tema de la falta de señaleticas.

El Sr .Presidente indica que se han puesto señaleticas sobre el tema de la
basura incluso vamos a tener que retirar el contenedor y en cuanto a las señaleticas
viales le voy a pedir a la Directora de Vialidad.

CONCEJALA SRA. CARMEN LARENAS WHIPPLE:

1.- Tema de la patente: informa sobre la Carta de la Presidenta de la Junta de Vecinos
de Las Vertientes la Sra. Sandra Alcarraz, solicitando que se aplace la votación de la
aprobación de la Patente de Alcohol.



D.-TEMAS A TRATAR:

1.- APROBACIÓN PATENTE DE ALCOHOL CLASIFICACIÓN O) SALONES DE BAILES O
DISCOTECAS PETICIÓN REALIZADA POR EMPRESA EVENTOS VERÓNICA VERGARA
E.I.R.L UBICADA EN LOS PEUMOS N°024 LAS VERTIENTES.

El Sr. Presidente solicita al Secretario Municipal de lectura a los antecedentes y ofrece la
palabra a los Sres. Concejales.

La Encargada de Patentes Comerciales indica que quedó pendiente por la falta del
Informe del Asesor Jurídico y por un tema de los estacionamientos.

El Sr. Presidente consulta hasta que punto llega el tema del baile y si esto puede ser
fiscalizado por la Seremi.

El Asesor Jurídico indica que en su informe hizo hincapié en el informe del Director de
Obras, en el sentido que esta solicitud fue presentada para salón cultural y cafetería.

El Sr. Presidente indica que queda pendiente el Punto N°1 de la tabla porque no se
encuentra presente el Director de Obras Municipales.

2.- APROBACIÓN MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA N°9 PARA LA INCORPORACIÓN AL
PRESUPUESTO MUNICIPAL 2014 LOS RECURSOS APROBADOS POR EL CONSEJO
DESARROLLO GASANDES, DESTINADOS A PROYECTOS GASANDES AÑO 2014, POR UN
MONTO DE $91.814.329.-

El Presidente solicita al Secretario Municipal de lectura a los antecedentes y ofrece la
palabra a los Sres. Concejales.

El Concejal Sr. Marco Quintanilla Pizarro indica que le gustaría saber en qué quedó el
tema del Proyecto de Música de la Corporación.

El Concejal Sr. Andrés Venegas Veliz indica que las bases de los proyectos
GasAndes no fueron aprobadas por el Concejo y lo que está más grave es que ya fueron
entregadas a la comunidad.

El Sr. Presidente en cuanto a las bases fueron aprobadas por el Consejo GasAndes y
además el año pasado se aprobó de la misma forma.

El Administrador Municipal indica queen relación a la modificación presupuestaria, los
fondos no han ingresado a la Municipalidad y en cuanto a los proyectos, hay algunos que
tienen que ser aprobados por el Concejo una vez aprobada la modificación.

El Concejal Sr. Eduardo Astorga Flores consulta si hasta el año 2017 tenemos fondos
para las Becas.

El Concejal Sr. Andy Ortiz Apablaza insiste en el tema de la difusión sobre los fondos
GasAndes en especial a los alumnos.

El Concejal Sr. Marco Quintanilla Pizarro solicita cinco minutos de receso para poder
analizar un poco más el tema.



El Sr. Presidente solicita a! Asesor Jurídico hacer un pronunciamiento en relación a los
proyectos y así poder aclarar las dudas.

El Sr. Presidente somete a votación el punto N°2 de la tabla la unanimidad del Concejo
Municipal aprueba Modificación Presupuestaria N°9 para la incorporación al
Presupuesto Municipal 2014 los recursos aprobados por el Consejo Desarrollo
Gasandes, destinados a proyectos Gasandes año 2014, por un monto de
$91.814.329.

3.-APROBACION MANUAL DE PROCEDIMIENTO DE ADQUISICIONES ILUSTRE
MUNICIPALIDAD DE SAN JOSÉ DE MAIPO.

El Sr. Presidente ofrece la palabra al Administrador Municipal en relación al punto N°3
de la tabla.

El Administrador Municipal indica que este quedó pendiente el informe por falta del
pronunciamiento de jurídico, el cual ya fue corregido. Esto es para cumplir con la
normativa de la ley que requiere para cumplir con el tema de compras y en los procesos
de licitaciones.

El Concejal Sr. Marco Quintanilla Pizarro consulta si esto norma el tema de las boletas
de garantía.

El Concejal Sr. Eduardo Astorga Flores indica que le parece bien el tema sobre las
compras a las personas Carentes de Recursos.

El Concejal Sr. Marco Quintanilla consulta sobre el tema de los rangos de tiempo de las
compras directas, indica que hay municipios de se demoran mucho tiempo en pagar.
Pregunta si está estipulado en el manual.

El Administrador Municipal indica que los pagos son entre treinta, sesenta y noventa
días, esto está estipulado en la ley.

El Director de Finanzas indica que se está tratando de cumplir los pagos dentro de los
treinta días y así llevar los pagos al día.

El Concejal Sr. Marco Quintanilla Pizarro indica que sería bueno que pudieran participar
microempresarios de la comuna y que no fueran solo los de afuera.

El Sr. Presidente somete a votación el punto N°3 de la tabla la unanimidad del Concejo
Municipal aprueba Manual de Procedimiento de Adquisiciones Ilustre Municipalidad
de San José de Maipo.



4.-PRESENTACION PROPUESTA TÉCNICA DE LA CONSULTORA PRAXIS RESPECTO AL
PLAN MUNICIPAL DE CULTURA.

EL Administrador Municipal esto surge a través de un proyecto presentado por el
Director de Dideco y el Administrador Municipal con el fin de poder tener una planificación
de la Cultura

EL Sr. Presidente indica que se encuentra presente en la sala de Concejo el Sr. Ricardo
Galaz, quien realiza la exposición.

INSERTAR EXPOSICIÓN

El Concejal Sr. Eduardo Astorga Flores indica que esto está bastante bien al tema
cultural en San José de Maipo y le da un sentido bastante integrador a lo que debe
proponerse el Municipio. Y además que dentro de las organizaciones funcionales y
territoriales hay bastante gente que tiene talento y hacer algo de cultura.

El Concejal Sr. Andrés Venegas Veliz sería bueno que nos dejara una tarjeta de
presentación y manifiesta que cuenta con todo su apoyo para poder realizar las
participaciones ciudadanas.

La Concejala Sra. Maite Birke Abaroa agradece que el municipio allá postulado al tema
de cultura y para que de una vez por todo allá cultura en la comuna.

El Concejal Sr. Marco Quintanilla Pizarro indica que encuentra bastante bueno para
nuestra comuna reconociendo que hay organizaciones que no han podido partir con su
trabajo como es el caso del Consejo de la Sociedad Civil.

El Concejal Sr. Andy Ortiz Apablaza agradece la presentación mencionar que en
nuestra comuna hay cultura pero funciona en forma aislada.

La Concejala Sra. Carmen Larenas Whipple indica que en nuestra comuna hay cultura
pero necesitados unas herramientas de trabajos.

El Sr. Presidente agradece la presentación de Praxis Consultores y Asociados.

El Sr. Presidente indica que se retoma el punto N°1 Aprobación Patente de Alcohol
clasificación o) salones de bailes o discotecas petición realizada por Empresa
eventos Verónica Vergara E.I.R.L ubicada en los peumos N°024 las Vertientes.

El Sr. Presidente ofrece la palabra al Director de Obra Municipales.

El Sr. Presidente consulta al Director de Obras lo que pasa que usted envió un
pronunciamiento en relación a la patente que están solicitando para un salón cultural
siendo que la patente que se discute se relaciona con funcionamiento de una discoteca.
Para postular a la Clasificación O) la recepción de la infraestructura debe ser la misma o
de otra forma.



El Director de Obras indica que como Dirección de Obras o vemos ninguna
contradicción en esto. M{as bien hay una imprecisión que se ha dado en los distintos
Departamentos. La patente ha sido solicitada para salón cultural y no discoteca.

El Concejal Sr. Andrés Venegas Veliz, recuerda que sólo hay dos temas pendientes y
que por lo informado por los Directores Jurídico y de Obras. La patente de alcohol es
complementaria a su actividad principal, que es la actividad de un salón cultural. Si
quisiera cambiar de giro a una discoteca, debe volver a evaluarse la solicitud. Acusa
recibo de la carta enviada por la Presidenta de la Junta de Vecinos de Las Vertientes.
Insiste que la solicitud de patente de alcohol cuenta con todos los requisitos legales.

La Encargada de Patentes Comerciales, indica que ellos ya cuentan con patente
comercial para el expendio de alimentos y para la actividad cultural, sólo le falta la patente
de alcohol asociada a la venta de alimentos.

El Concejal Sr. Eduardo Astorga Flores, indica que de ninguna manera el local venderá
alcohol fuera de la sala de espectáculos. Comprende a los vecinos que se oponen a la
entrega de la patente de alcohol, pero indica que si los propietarios no cumplen con la
norma, se puede revocar la patente, pero que por ahora no existe ninguna condición para
impedirle el otorgamiento de la patente solicitada. Se requiere con urgencia el Plan
Regulador Comunal.

El Sr. Presidente, señala que no obstante no está vigente el Plan Regulador Comunal,
sin embargo, los propios vecinos definieron que la primera cuadra de calle comercio, fue
definida como una zona mixta, que permite el uso para este tipo de actividades.

La Concejala Carmen Larenas, solicita aplazar la votación para la próxima sesión.

El Secretario Municipal, indica que la propuesta de aplazar la votación no resultaría legal,
pues el punto de la tabla señala "aprobación", lo cual implica aprobar, rechazar o
abstención fundada. Tal como lo ha señalado el Presidente del Concejo no existe ninguna
razón legal o administrativa pendiente que permita postergar la decisión.

El Sr. Presidente, en virtud de lo anteriormente señalado por el Secretario Municipal
somete a votación el punto N°1 de la tabla. Se aprueba con cinco votos a favor y dos
votos de rechazo de las Concejalas Sra. Carmen Larenas Whipple y la
Sra. Maite Birke Abarca la Patente de Alcohol Clasificación O) salones de bailes o
discotecas petición realizada por Empresa eventos Verónica Vergara E.I.R.L
ubicada en los peumos N°024 Las Vertientes.



1 1

Al no haber otro/ternas que tratar, siendo las 13:30 horas, el Sr. Presidente da por
finalizada la Sesión N° 65 del Concejo Municipal de fecha 03 septiembre de 2014.

NOLjBERTO SANDOVAL CASTILLO
:RETARIO MUNICIPAL

PAULA CABRERA VELASQUEZ
SECRETARIA DE ACTAS

A ALVAREZ
CONCEJO MUNICIPAL



PLAN MUNICIPAL DE
CULTURA SAN JOSÉ DE

MAIPO

REUNIÓN INFORMATIVA
ACTOR POLÍTICO

SR. ALCALDE Y CONCEJALES

PRAXIS CONSULTORES ASOCIADOS LTDA.
Agosto 2014



PLAN MUNICIPAL DE CULTURA
SAN JOSÉ DE MAIPO

REUNIÓN INFORMATIVA ACTOR POLÍTICO

BUENAS TARDES...

Antes que nada, la correspondiente presentación

PRAXIS CONSULTORES ASOCIADOS LTDA.
Agosto 2014



PLAN MUNICIPAL DE CULTURA
SAN JOSÉ DE MAIPO

REUNIÓN INFORMATIVA ACTOR POLÍTICO

INTRODUCCIÓN

EL CONSEJO NACIONAL DE LA CULTURA Y DE LAS ARTES DE LA
REGIÓN METROPOLITANA DE SANTIAGO (CNCA RMS)

LICITACIÓN PUBLICA

ADJUDICO A NUESTRA EMPRESA PRAXIS CONSULTORES ASOCIADOS LTDA.

ASESORÍA PARA LA ELABORACIÓN DEL PLAN MUNICIPAL DE CULTURA
DE LA COMUNA DE SAN JOSÉ DE MAIPO

A REALIZARSE ENTRE EL 15 DE JULIO Y
EL 15 DE DICIEMBRE DEL PRESENTE AÑO

PRAXIS CONSULTORES ASOCIADOS LTDA.
Agosto 2014



PLAN MUNICIPAL DE CULTURA
SAN JOSÉ DE MAIPO

REUNIÓN INFORMATIVA ACTOR POLÍTICO

PRESENTACIÓN INSTITUCIONAL
PRAXIS CONSULTORES ASOCIADOS LTDA.

ÁREAS

Planificación
Estratégica

Investigación
y Estudios

Desarrollo
Institucional

Docencia y
Capacitación

STAFF DE
PROFESIONALES

Sociólogos I Arquitectos I Geógrafos I Profesores

Ingenieros
Comerciales

Comunicadores
Sociales

Gestores
Culturales

Administrador e s
Públicos

PRAXIS CONSULTORES ASOCIADOS LTDA.
Agosto 2014



PLAN MUNICIPAL DE CULTURA
SAN JOSÉ DE MAIPO

REUNIÓN INFORMATIVA ACTOR POLÍTICO

EXPERIENCIA DE LOS PROFESIONALES,
EN MATERIAS RELACIONADAS CON LA PRESENTE

ASESORÍA DE ELABORACIÓN DEL
PLAN MUNICIPAL DE CULTURA DE SAN JOSÉ DE MAIPO

PLAN DE DESARROLLO COMUNAL CABRERO 2014 - 2017

PLAN DE DESARROLLO COMUNAL PADRE HURTADO 2013 - 2017

PLAN DE DESARROLLO COMUNAL YUNGAY 2012 - 2017

PLAN DE DESARROLLO COMUNAL VILLA ALEMANA 2010 - 2014

PLAN DE DESARROLLO COMUNAL LA UNION 2010 - 2014

PLAN DE DESARROLLO COMUNAL CERRO NAVIA 2010 - 2015

PLAN DE DESARROLLO COMUNAL CHILLAN 2011 - 2015

PRAXIS CONSULTORES ASOCIADOS LTDA.
Agosto 2014



PLAN MUNICIPAL DE CULTURA
SAN JOSÉ DE MAIPO

REUNIÓN INFORMATIVA ACTOR POLÍTICO

OBJETIVOS PARA LA PRESENTE REUNIÓN

1. PRESENTAR Y ANALIZAR LA PROPUESTA DE TRABAJO

2. CONSENSUAR EL PROCESO DE TRABAJO

3. INCORPORAR SUGERENCIAS Y OBSERVACIONES

4. EXPLICITAR LA NECESARIA RELACIÓN COLABORATIVA PARA LA FIEL
EJECUCIÓN DEL PMC.

PRAXIS CONSULTORES ASOCIADOS LTDA.
Agosto 2014



PLAN MUNICIPAL DE CULTURA
SAN JOSÉ DE MAIPO

REUNIÓN INFORMATIVA ACTOR POLÍTICO

Expresado lo anterior

Avancemos.

PRAXIS CONSULTORES ASOCIADOS LTDA.
Agosto 2014



PLAN MUNICIPAL DE CULTUKA
SAN JOSÉ DE MAIPO

REUNIÓN INFORMATIVA ACTOR POLÍTICO

Aspectos Metodológicos del Proceso de
Asesoría para la elaboración del
Plan Municipal de Cultura (PMC)

PRAXIS CONSULTORES ASOCIADOS LTDA.
Agosto 2014



PLAN MUNICIPAL DE CULTURA
SAN JOSÉ DE MAIPO

REUNIÓN INFORMATIVA ACTOR POLÍTICO

¿DE DONDE SURGEN LOS PLANES MUNICIPALES DE CULTURA?

PLAN MUNICIPAL DE CULTURA

ESTRATEGIA REGIONAL DE DESARROLLO CULTURAL
PROGRAMA RED CULTURA

CONSEJO NACIONAL DE LA CULTURA Y LAS ARTES
REGIÓN METROPOLITANA DE SANTIAGO

PRAXIS CONSULTORES ASOCIADOS LTDA.
Agosto 2014



PLAN MUNICIPAL DE CULTURA
SAN JOSÉ DE MAIPO

REUNIÓN INFORMATIVA ACTOR POLÍTICO

OBJETIVOS PROGRAMA RED CULTURA

CONTRIBUIR AL ACCESO Y PARTICIPACIÓN DE LA
POBLACIÓN AL ARTE Y LA CULTURA

FOMENTAR Y DESCENTRALIZAR LA OFERTA
ARTÍSTICA Y CULTURAL DEL PAÍS

FORTALECER LA GESTIÓN CULTURAL
MUNICIPAL Y LA PARTICIPACIÓN CIUDADANA

PRAXIS CONSULTORES ASOCIADOS LTDA.
Agosto 2014



PLAN MUNICIPAL DE CULTURA
SAN JOSÉ DE MAIPO

REUNIÓN INFORMATIVA ACTOR POLÍTICO

COMPONENTES PROGRAMA
RED CULTURA

A) FOMENTO AL DESARROLLO CULTURAL LOCAL

B) FORTALECIMIENTO DE LA GESTIÓN CULTURAL MUNICIPAL

C) APOYO A LA GESTIÓN DE INFRAESTRUCTURA CULTURAL
MUNICIPAL

PRAXIS CONSULTORES ASOCIADOS LTDA.
Agosto 2014



PLAN MUNICIPAL DE CULTURA
SAN JOSÉ DE MAIPO

REUNIÓN INFORMATIVA ACTOR POLÍTICO

¿EN QUE CONSISTE EL PLAN MUNICIPAL DE CULTURA?

FORTALECER LA
GESTIÓN DÉLAS

ORGANIZACIONES Y
LÍDERES CULTURALES

FORTALECER LA
GESTIÓN

MUNICIPAL ÁREAf
CULTURA

s.
LA CULTURA Y LAS

IDENTIFICAR
Y CONSENSUAR
UN CONJUNTO
DE PROYECTOS

PARA POSTULAR A
FUENTES DE

FINANCIAMIENTO

PLAN MUNICIPAL
DE CULTURA (PMC)

ACTOR
TÉCNICO

PROCESO DE
PLANIFICACIÓN
PARTÍ CIPATIVO

ACTOR
POLÍTICO

ACTOR
SOCIAL



PLAN MUNICIPAL DE CULTURA
SAN JOSÉ DE MAIPO

REUNIÓN INFORMATIVA ACTOR POLÍTICO

¿QUIENES SON LOS ACTORES COMUNALES CONVOCADOS?

Actores Sociales: Corresponden a los Representantes y/o Dirigentes
Sociales de las distintas Organizaciones Funcionales Culturales, del
Consejo de la Sociedad Civil (COSOC), de Instituciones Culturales
Privadas, de líderes culturales locales, ONG's, que existen en la comuna.

Actor Político: Corresponde específicamente a la participación del Sr.
Alcalde y del Honorable Concejo Municipal.

Actores Técnicos: Corresponde a la participación del Cuerpo Directivo, de
los Jefes de Departamentos y Encargados de Programas del municipio
relacionados directamente con la Gestión Cultural.

PRAXIS CONSULTORES ASOCIADOS LTDA.
Agosto 2014



Actor e:
Sociales

PLAN MUNICIPAL DE CULTURA
SAN JOSÉ DE MAIPO

REUNIÓN INFORMATIVA ACTOR POLÍTICO

¿ES DECIR...?

Actores
Técnicos

Plan
Municipal

de Cultur;
(PMC)

PRAXIS CONSULTORES ASOCIADOS LTDA.
Agosto 2014



PLAN MUNICIPAL DE CULTURA
SAN JOSÉ DE 3VIAIPO

REUNIÓN INFORMATIVA ACTOR POLÍTICO

¿CUÁL ES LA VALIDEZ DEL
PLAN MUNICIPAL DE CULTURA?

LOS MUNICIPIOS, CUENTAN CON TRES INSTRUMENTOS DE PLANIFICACIÓN,
CONSAGRADOS EN LA LEY N° 18.695 ORGÁNICA CONSTITUCIONAL DE MUNICIPALIDADES,
POR ENDE...OBLIGATORIOS.

Presupuesto
i Municipal

Instrumentos de
Planificación Municipal

PRAXIS CONSULTORES ASOCIADOS LTDA.
Agosto 2014



PLAN MUNICIPAL DE CULTURA
SAN JOSÉ DE MAIPO

REUNIÓN INFORMATIVA ACTOR POLÍTICO

¿CÓMO SE OBTIENE LO SEÑALADO ANTERIORMENTE?

ETAPA AÑO 2014

REALIZAR DE MANERA
PARTICIPATIVA

(CON LOS ACTORES LOCALES)

DIAGNÓSTICO RESPECTO
DE LA REALIDAD CULTURAL

DE LA COMUNA

DEFINICIÓN DE UNA
VISIÓN DE FUTURO

(META A MEDIANO PLAZO)

DEFINICIÓN DE UN CONJUNTO
DE PROYECTOS FACTIBLES DE

IMPLEMENTAR

ETAPA ANO 2015

VALIDACIÓN
POLÍTICA DEL
PMC PARA SU

CORRESPONDIENTE
INCORPORACIÓN
NORMATIVA AL

PLADECO VIGENTE

CONCEJO
MUNICIPAL

PRAXIS CONSULTORES ASOCIADOS LTDA.
Agosto 2014



PLAN MUNICIPAL DE CULTURA
SAN JOSÉ DE MAIPO

REUNIÓN INFORMATIVA ACTOR POLÍTICO

OBJETIVO GENERAL DE LA ASESORÍA

ARTICULAR

PROACTIVA

COMPROMETIDA

ESTRATÉGICAMENTE

MUNICIPIO
SAN JOSÉ
DE MAIPO

ACTORES SOCIALES
CULTURALES

LOCALES

PRAXIS CONSULTORES ASOCIADOS LTDA.
Agosto 2014



PLAN MUNICIPAL DE CULTURA
SAN JOSÉ DE MAIPO

REUNIÓN INFORMATIVA ACTOR POLÍTICO

HERRAMIENTAS A UTILIZAR CON LOS ACTORES LOCALES
ENTREVISTAS

GRUPOS DE DISCUSIÓN

JUEGO DE TARJETAS

¿CUALES SON LAS
PRINCIPALES FORTALEZAS
QUE TIENE LA COMUNA EN
EL ÁMBITO CULTURAL?

¿CUALES SON LOS
PRINCIPALES PROBLEMAS
QUE TIENE LA COMUNA EN
EL ÁMBITO CULTURAL?

¿CUALES SON LAS SOLUCIONES
A LOS PROBLEMAS QUE TIENE
LA COMUNA EN EL ÁMBITO

CULTURAL?

¿CUALES SON LAS
PRINCIPALES FORTALEZAS

QUE TIENEN LAS
ORGANIZACIONES
CULTURALES Y EL

MUNICIPIO?

¿CUALES SON LOS
PRINCIPALES PROBLEMAS

QUE TIENEN LAS
ORGANIZACIONES
CULTURALES Y EL

MUNICIPIO?

¿CUALES SON LAS
SOLUCIONES A LOS

PROBLEMAS QUE TIENEN
LAS ORGANIZACIONES

CULTURALES Y EL
MUNICIPIO?

PRAXIS CONSULTORES ASOCIADOS LTDA.
Agosto 2014



PLAN MUNICIPAL DE CULTURA
SAN JOSÉ DE MAIPO

REUNIÓN INFORMATIVA ACTOR POLÍTICO

DESCRIPCIÓN DE LAS ETAPAS DEL
PROCESO DE ELABORACIÓN

DEL PLAN MUNICIPAL DE CULTURA

PRAXIS CONSULTORES ASOCIADOS LTDA.
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PLAN MUNICIPAL DE CULTURA
SAN JOSÉ DE MAIPO

REUNIÓN INFORMATIVA ACTOR POLÍTICO

PRODUCTOS A OBTENER EN LA PRESENTE ASESORÍA.

Pre - Diagnóstico

Diagnóstico Comunal

Implementación Curso para Artistas y Líderes Culturales Locales
(Mínimo 3 Sesiones de 2 Horas cada una)

Elaboración Plan Municipal de Cultura (PMC)

PRAXIS CONSULTORES ASOCIADOS LTDA.
Agosto 2014



PLAN MUNICIPAL DE CULTURA
SAN JOSÉ DE MAIPO

REUNIÓN INFORMATIVA ACTOR POLÍTICO

DESCRIPCIÓN DE LAS ACTIVIDADES

Etapa I: Pre - Diagnóstico

1. Perfil Comunal (Fuentes Secundarias) y Recorrido Comunal

2. Entrevistas Actores Claves: Sr. Alcalde,
Representante CNCA RMS; Directivos Municipio.

3. Evaluación PLADECO Anterior Componente Cultura

4. Reuniones Informativas Actor Técnico, Político y Social.

5. Definición Necesidades de Capacitación / Formación OO.SS,
Culturales.

PRAXIS CONSULTORES ASOCIADOS LTDA.
Agosto 2014



PLAN MUNICIPAL DE CULTURA
SAN JOSÉ DE MAIPO

REUNIÓN INFORMATIVA ACTOR POLÍTICO

Etapa II: Diagnóstico Comunal

1. Diagnóstico Cuantitativo: Creación Artística - Patrimonio
Cultural y Participación Ciudadana

2. Diagnóstico Cualitativo: Talleres con Actores Locales

3. Actualización Catastro OO. SS. Culturales.

4. Inicio Curso: Formulación de Proyectos

PRAXIS CONSULTORES ASOCIADOS LTDA.
Agosto 2014



PLAN MUNICIPAL DE CULTURA
SAN JOSÉ DE MAIPO

REUNIÓN INFORMATIVA ACTOR POLÍTICO

Etapa III: Elaboración PMC

1. Presentación Diagnóstico Comunal:
Ideas - Fuerzas de Desarrollo Cultural

2. Definición Imagen - Objetivo y Misión Institucional Área Cultura

3. Profundización Lineamientos Estratégicos

4. Elaboración Plan de Inversiones y Plan de Acción
(Estudios - Programas - Proyectos)

5. Elaboración Sistema de Seguimiento, Evaluación y Control del PMC:
Estructura - Funciones - Responsables.

6. Termino Curso: Formulación de Proyectos .

PRAXIS CONSULTORES ASOCIADOS LTDA.
Agosto 2014



PLAN MUNICIPAL DE CULTURA
SAN JOSÉ DE MAIPO

REUNIÓN INFORMATIVA ACTOR POLÍTICO

¿CUÁL ES EL RESULTADO FINAL DEL PMC?

LISTADO DE
PROYECTOS

EJECUCIÓN
(PLAN DE ACCIÓN)

Proyecto 1

Proyecto 2

Proyecto 3

Proyecto 4

Proyecto N

2015 2016 2017 2018

2015 2016 |

2017

2016

2015 2018

SISTEMA DE SEGUIMIENTO POLÍTICO - TÉCNICO Y SOCIAL



PLAN MUNICIPAL DE CULTURA
SAN JOSÉ DE MAIPO

REUNIÓN INFORMATIVA ACTOR POLÍTICO

AL FINAL DEL PROCESO OBTENDREMOS UN
PLAN MUNICIPAL DE CULTURA CON .

RELEVANCIA
POLÍTICA

RELEVANCIA
TÉCNICA

RELEVANCIA
SOCIAL

COMPROMETERÁ ALAS
MÁXIMAS AUTORIDADES

COMUNALES
(Sr. Alcalde y Concejo Municipal)

ORIENTARÁ Y GUIARÁ
LA GESTIÓN MUNICIPAL

PERMITIRÁ EL
CONTROL CIUDADANO

CNCA RMS POSIBILITARA SU LABOR
COLABORADORA

Y/O FISCALIZADORA

PRAXIS CONSULTORES ASOCIADOS LTDA.
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FIN PRESENTACIÓN

Y...

CONSULTAS, OBSERVACIONES U
OPINIONES...

PRAXIS CONSULTORES ASOCIADOS LTDA.
Agosto 2014


